

国有资产资本运作改革

简报

第9期（总第25期）

岳阳市国有资产资本运作改革领导小组办公室 2023年10月13日

本期聚焦

- ◎汨罗市：首个水库特许经营权项目成功落地
- ◎华容县：矿山生态修复让“绿水青山”变“金山银山”
- ◎君山城投：供应链金融1期资产支持专项计划成功发行

【精神传达】

9月12日，省委副书记、省人民政府常务副省长李殿勋主持召开会议，专题研究国有“三资”清查处置与管理改革工作。省委副秘书长施亚雄，省直有关单位及各市州人民政府负责人参加会议。

会议认为，全省国有“三资”清查处置与管理改革工作启动以来，各级各有关部门密切配合、主动作为，按照全省统一部署要求，积极盘活闲置低效国有“三资”，取得了显著成效。

会议指出，当前国内外发展形势复杂严峻，经济下行压力大，面对各类风险挑战，要依靠深化国有“三资”清查处置与管理改革，统筹运用财政、金融、国资三种手段，坚持债务重组、“三资”盘活、平台转型、开源节流、金融创新等五措并举，坚决防范化解地方债务风险，确保“三保”资金不断链，不发生区域性系统性金融风险。

会议强调，持续深入开展国有“三资”清查处置与管理改革工作，对于解决当前经济困难、化解政府债务风险具有重要意义，各级各有关部门要进一步深化认识、加强协同，精准发力、持续用功，切实将这项工作抓紧抓实抓出更大成效，为“稳增长、防风险、保民生”提供更加有力的支撑。

会议要求，加快推进国有“三资”清查处置与管理改革，要把握重点工作环节，全面清查、分类研判、建立台账、科学处置、高效利用、深化改革，通过市场化处置、行政性置换、金融投融资等多渠道多方式开展盘活处置，通过招商引资、调剂划转、共享服务等方式提高利用效率，通过完善政策、规范处置、合理分配提升当期处置效果和长远利用效益；要坚持基

本工作原则，做到国有资产尽可能资产化、国有资产尽可能证券化、国有资金尽可能杠杆化；要灵活运用处置方式，准确把握“用、售、租、融”处置要领，坚持市场思维和市场方式、法治思维和法治方式，大力推进以要素配置为核心的高质量市场化改革，让市场在要素资源配置中发挥决定性作用。各地区各部门相关工作人员特别是领导干部，要秉持科学的理念特别是新发展理念，努力推动高质量发展；要运用现代的方法特别是市场方式与法治方式，稳健处置困难问题与矛盾风险；要养成良好的习惯，始终做到务实、高效、清廉。要以广大干部的“敢做善为”，确保全省国有“三资”清查处置与管理改革取得新的更大成效。

【工作亮点】

9月5日，中国男子篮球职业联赛（CBA）宣布，2023-2024赛季CBA联赛季前赛（岳阳）于10月13日-15日在岳阳奥体中心举行。这是CBA季前赛的湖南首次、岳阳首秀、奥体中心首赛，也是岳阳城投集团引入顶级赛事、盘活体育场馆资源的创新实践。（岳阳城投集团供稿）

9月7日，岳阳市云边山水实业发展有限公司在不动产登记大厅取得了南湖水域千亩湖片区的不动产权证书，该证书系市本级第一本水域证书，标志着我市自然资源确权工作稳步迈入新的阶段。通过明确水域的所有权和使用权，将进一步强化水域保护和管理，为南湖水域生态环境保护和水资源合理利用提供更加坚实的政策依据。（南湖新区“三资”办供稿）

9月22日，中国农业大学研究生院印发《关于公布2023年科技小院清单的通知》，湖南君山生态渔业科技小院已经专

专家组评审讨论，学校审批同意建设，成为本批次湖南省唯一一家科技小院。君山生态渔业科技小院建设将进一步充实科技力量，为君山区生态渔业高质量发展注入新的活力。（君山区“三资”办供稿）

10月1日至5日，“2023年中国家庭帆船赛·岳阳站”“2023中国·岳阳首届‘赊月南湖’湖库休闲垂钓大赛”两项赛事在南湖新区水上运动中心举行。这是南湖新区盘活“水资源”，做活“水文化”，激活“水经济”，激发“水动能”的具体探索。国庆期间，南湖新区累计接待游客66.78万人次，同比增长161.54%，实现营业收入2.26亿元，同比增长137.36%。（南湖新区“三资”办供稿）

【经验推介】

汨罗市：首个水库特许经营权项目成功落地。汨罗市拥有中型、小I型、小II型331座，其中饮用水源地水库13座。为进一步盘活水资源，汨罗市已对兰家洞、向家洞等三座中型水库进行了确权登记。在确权登记发证的基础上，按照成熟一个处置一个的要求实行特许经营权有偿使用。推动水资源运作盘活。9月19日，兰家洞水库安全保障项目特许经营权在岳阳市公共资源交易中心公开招标，湖南省楚之辰控股实业集团有限公司中标，该公司负责水库设施的运营和维护，提供原水供水服务，并获得供水服务收入。兰家洞水库安全保障项目特许经营权出让可实现上缴国库收入3.37亿元。

华容县：矿山生态修复让“绿水青山”变“金山银山”。由于历史原因，华容县内有多处老旧矿区存在山体裸露、水体流失等问题。今年以来，该县通过清除废弃矿渣、进行特色农

业种植等方式对县内章华镇、东山镇、三封寺镇等乡镇老旧矿区进行生态修复，共修复面积 2416 亩，矿渣治理量 558 万立方米。项目总投资约 3.98 亿元，主要收入来源为废弃矿渣销售收入。预计盘活闲置资源价值 3.5 亿元，实现国库收入 8750 万元。项目建成后将有效提升矿区周边的人居环境及水质，拓宽社会生产、经营的活动范围，带动资源综合利用水平的全面提升，实现资源盘活、产业发展、环境治理及保护多赢局面。同时，该项目已向银行申请贷款 2.99 亿元，截至目前已到位贷款资金 1.98 亿元。

君山城投：供应链金融 1 期资产支持专项计划成功发行。
君山城投积极参与“三资”运作改革，在对集团公司的应付账款清查整理后，以应付账款总额为标的，以应付账款为基础资产申报发行资产支持证券，向投资者募集资金，提高资金使用效率，优化账期管理，改善企业现金流。截至目前，君山城投已获得深交所批文储架 10 亿元，并于 9 月 26 日成功发行《华龙-声赫-岳阳城市发展供应链金融 1 期资产支持专项计划》，发行规模 4.76 亿元，认购倍数 2.1 倍，期限 1 年，票面利率 4%，创湖南省城投类供应链 ABS 最低。

报：市委、市人大、市政府、市政协领导

送：领导小组成员单位，各县市区党委（党工委）、政府（管委会）

发：各县市区领导小组办公室，市直各工作专班

（投稿邮箱：yyszyzggb@163.com）